



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年2月25日 星期二
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 52 版
本期68版 总第9182期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平同俄罗斯总统普京通电话

●新华社北京2月24日电

2月24日下午,国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

习近平指出,中国春节前夕我同总统先生视频会晤,对全年中俄关系发展作出规划引领,就一系列重大国际和地区问题加强协调。两国各部门正按照我们达成的共识,稳步推进

各领域合作,包括开展纪念中国人民抗日战争胜利80周年和世界反法西斯战争胜利80周年活动。历史和现实昭示我们,中俄是搬不走的好邻居,是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。中俄关系具有强大内生动力和独特战略价值,不针对第三方,也不受任何第三方影响。中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的。任凭国际风云变幻,中俄关系都将从容前行,

为各自发展振兴助力,为国际关系注入稳定性正能量。

普京表示,俄方高度重视对华关系,期待同中方在新的一年保持高层交往,深化务实合作,共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年和中国人民抗战胜利80周年。发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择,绝非权宜之计,不受一时一事影响,不受外部因素干扰。当前形势下,

俄中保持密切沟通符合两国新时代全面战略协作伙伴关系精神,也将释放俄中在国际事务中发挥稳定作用的积极信号。

普京介绍了俄美接触最新情况和俄方在乌克兰危机问题上的原则立场,表示俄方致力于消除俄乌冲突根源,达成可持续和长久的和平方案。

习近平强调,乌克兰危机全面升级之初,

我就提出解决危机的“四个应该”等基本主张。去年9月,中国同巴西一道,会同部分全球南方国家成立乌克兰危机“和平之友”小组,为推动危机政治解决营造氛围、积累条件。中方乐见俄罗斯及有关各方为化解危机作出积极努力。

双方同意继续通过各种方式保持沟通协调。

吴清表示,充分发挥资本市场功能更好服务新型工业化

支持具有新产业新技术新业态优质企业融资

●本报记者 翁秀丽

中国证监会2月24日消息,中国证监会党委书记、主席吴清近日在《新型工业化》期刊上发表题为《充分发挥资本市场功能 更好服务新型工业化》的署名文章提出,资本市场将继续做好“数字金融、绿色金融、科技金融”大文章,支持具有新产业新技术新业态的优质企业融资,坚决遏制“两高”项目盲目发展。

丰富资本市场绿色金融产品

吴清表示,准确把握资本市场支持新型工业化的途径和要求,要做到“三个深刻把握”。要深刻把握以科技创新引领新型工业化。要紧紧抓住科技创新这个“牛鼻子”,资本市场要积极融入科技创新新型举国体制,突出发挥资本市场在服务科技创新方面的独特优势,“集短钱变长钱,集小钱变大钱”“化储蓄为资本”“风险共担和收益共享”,资本市场能高效集聚配置资源,加速科技产业融合,激发企业家创业精神,契合科创企业“投入大、周期长、迭代快”等特征,畅通“科技-产业-金融”良性循环。

要深刻把握新型工业化的数字化、智能化、绿色化融合发展方向。要充分发挥数据要素的赋能作用,推进数字经济与实体经济深度融合,加快制造业产业模式和企业形态根本性变革。绿色低碳是新型工业化的生态底色,要完善资本市场绿色金融标准体系,丰富资本市场绿色金融产品,助力推进工业发展方式创新。针对我国战略性资源对外依存度高,为支撑战略性新兴产业和未来产业,必须大力提升战略资源保障能力。资本市场将引导要素资源向这些领域聚集,综合运用多种工具提供适配的金融产品和服务。

要深刻把握将培育壮大科技领军企业和链主型龙头企业作为新型工业化的重要抓手。资本市场加大力度培育壮大科技领军企业和链主型龙头企业,对于加快推动新型工业化具有纲举目张的功效,也是优化上市公司结构和增强市场吸引力的有效途径。

促进新质生产力发展

吴清介绍,2024年以来,在落实新“国九条”,形成资本市场“1+N”政策体系过程中,将服务创新驱动发展战略、促进新质生产力发展作为重要任务。

截至2024年底,科创板上市公司共581家,首次公开发行(IPO)融资9176.12亿元。创业板注册制后新上市公司558家,IPO融资5380.72亿元,大多属于战略性新兴产业。截至2024年底,北交所上市公司共262家,累计融资552.37亿元,战略性新兴产业、先进制造业占比超八成。新三板挂牌企业6101家,其中科技型企业3887家,战略性新兴产业企业1481家,国家级专精特新“小巨人”企业1091家。(下转A02版)



2月23日,山东港口青岛港,一艘装载集装箱的货轮驶离港口(无人机照片)。2025年以来,青岛港开通2条到东南亚、地中海方向的“一带一路”航线,合计新开4条国际集装箱航线,加快世界一流海洋港口建设。

2024年
我国海洋经济强劲发展,
经济总量首次突破
10万亿元
海洋服务业增加值
占海洋生产总值比重为
59.6%
海上风电进入发展新阶段,
发电量同比增长
近30%

数据来源/自然资源部 新华社图 制图/韩景丰

六部门出台意见 促进海洋能新技术新模式发展 引导央企投入海洋能开发利用

●本报记者 熊彦莎

2月24日,中国证券报记者从自然资源部举行的2月例行新闻发布会上获悉,自然资源部、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、中国科学院、国家能源局六部门近日联合出台的《关于推动海洋能规模化利用的指导意见》提出,统筹利用好中央财政现有资金渠道,支持开展海洋能资源调查、公共服务平台建设等有关工作;引导央企投入海洋能开发利用,鼓励各类金融机构依法合规加大支持力度;鼓励民营企业和社会资本投入海洋能开发利用。

拓展海洋能应用场景

《指导意见》提出,聚焦海洋能规模化

利用,培育打造海洋领域新质生产力,促进海洋能新技术、新模式发展,推动海洋能与各类海上生产活动融合发展,拓展海洋能应用场景,提高海洋能开发利用经济效益和社会效益。

《指导意见》在核算资源潜力、科技创新引领、开展试点示范、产业发展环境、开放合作发展五方面部署了重点任务,并提出力争到2030年,海洋能装机规模达到40万千瓦,建成一批海岛多能互补电力系统和海洋能规模化示范工程,海洋能应用场

景不断拓展丰富,形成系列高效、稳定、经济的海洋能技术装备产品,培育一批具有较强技术研发能力和全球竞争力的海洋能规模化开发利用企业。

工业和信息化部装备工业二司副司长李毅表示,围绕推进落实《指导意见》,工业和信息化部将会同有关部门加快推动海

洋能装备研制应用和迭代升级,为海洋能规模化利用提供坚实装备保障,助力海洋强国建设。

中国科学院重大科技任务局副局长陈亮表示,中国科学院将围绕落实《指导意见》任务部署,进一步布局海洋能与海水淡化、海上油气平台、防波堤等方面融合应用,加快开展漂浮式海上风电与波浪能融合示范应用,推动“海洋能+”发展模式,将海洋能开发利用打造成为海洋领域新质生产力。

国家能源局新能源和可再生能源司副司长潘慧敏表示,下一步,国家能源局将会同相关部门,围绕推进落实《指导意见》,扎实推进试点地区海洋能资源普查,适时在全国沿海地区推广;积极推动海上风电和波浪能同场开发,提升海洋资源开发利用效率。(下转A02版)

优化融资环境

资本市场助力民营企业发展

●本报记者 翁秀丽

目前,A股近2/3的上市公司是民营企业;科创板、创业板、北交所约八成公司是民企;新三板约九成是民企;民企再融资、并购重组家数约占全市场的七成……一组最新数据见证了多层次资本市场助力民企高质量发展的成果。

从近期释放的一系列政策信号看,资本市场作为促进民营经济发展壮大的重要平台,将持续做好民企股债融资支持,发挥平台作用,助力解决民企融资难融资贵问题,为民营经济发展提供有力保障。

民企“科创含量”越来越高

随着多层次资本市场体系的不断完善,资本市场已成为民企融资重要场所。

Wind数据显示,截至2月24日,今年以来,A股新增上市公司13家。其中,民企10家,占比近八成。A股民营上市公司共3415家,在A股上市公司总数中占比超六成。

“科创板、创业板和北交所,为不同规模、不同发展阶段的民企提供多样化的融资渠道。民企在资本市场中的地位不断提升。”中信证券首席经济学家明明表示。

民企“科创含量”越来越高。数据显示,截至2月24日,在科创板、创业板两大板块中,民营上市公司占比近八成。

这些企业不断借力资本市场加大研发投入,实现科技创新新突破。以近期登陆科创板的电化学储能龙头海博思创为例,公司表示将持续加强在储能系统数字化应用、软硬件技术创新及协同和全场景融合等方面的技术创新和研发投入,在储能技术领域保持全面领先地位,推动产品快速迭代以满足市场需求及客户需求。

畅通债券融资渠道

聚焦民企融资需求,相关部门通过创新债券品种与机制,拓宽民企债券融资渠道,从制度上为民企债券融资提供“肥沃土壤”,提升民企在债券市场中的参与度。

例如,证监会近期发布的《关于资本市场做好金融“五篇大文章”的实施意见》提出,推动科技创新公司债券高质量发展,优化发行注册流程,鼓励有关机构按照市场化、法治化原则为科技型企业发债提供增信支持,探索开发更多科创主题债券。(下转A02版)

A04 资管时代



A股成交活跃

融资余额创近2个月新高

中财办:推动土地流转费用稳定在合理水平

●本报记者 董添

2月24日,国新办举行新闻发布会,介绍进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴有关情况。中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀在发布会上表示,23日发布的2025年中央一号文件继续把确保国家粮食安全摆在首要位置,强调持续增强粮食等重要农产品供给保障能力。我国粮食总体上不是供大于求,而是仍然处于供求紧平衡状态。

对健全土地流转管理服务制度,中央财办副主任、中央农办副主任祝卫东在会上表示,中央一号文件鼓励各地通过发布流转价格指数、实物计租等方式,推动流转费用稳定,

在合理水平,这样既可以避免流转费过低损害农民利益,又可以防止流转费过高影响农业竞争力。

健全土地流转管理服务制度

关于规范承包地经营权流转、保障农民合法权益,祝卫东表示,一号文件对此专门作了强调和部署。在家庭承包经营基础上,通过承包地“三权分置”,引导土地经营权有序流转,发展农业适度规模经营,是发展现代农业的必由之路,也是巩固和完善农村基本经营制度的重要方面。近年来,农村土地承包关系保持稳定,承包地经营权流转总体上是规范有序的,

但一些地方也出现了违规操作的问题,一号文件对此作了强调。

一是准确把握土地流转政策要求。中央的要求很明确,承包地经营权流转要按照依法、自愿、有偿的原则,不得违背承包农户的意愿,不得损害农民权益,不得改变土地用途,不得破坏农业综合生产能力、农业生态环境。要把握好土地经营权流转、集中、规模经营的度,与城镇化进程和农村劳动力转移规模相适应,与农业科技进步和生产手段改进的程度相适应,与农业社会化服务水平相适应。

二是健全土地流转管理服务制度。重点是推动土地流转规范化、制度化,平等保护流

转双方的合法权益。鼓励各地通过发布流转价格指数、实物计租等方式,推动流转费用稳定在合理水平,这样既可以避免流转费过低损害农民利益,又可以防止流转费过高影响农业竞争力。

三是坚决纠正依靠行政手段强行推动土地流转行为。(下转A02版)

延伸阅读

新质生产力赋能农业
重塑产业价值新版图

A05·公司纵横

A06 公司纵横



科技创新生态孕育未来产业新星
破解“杭州六小龙”腾飞密码